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BÁO CÁO

Phòng chống bạo lực học đường và tệ nạn xã hội trong trường học
Căn cứ Công văn số 208 /CV-GD &ĐT ngày 12 tháng 4 năm 2019 về tăng cường triển khai và kiểm tra về công tác phòng, chống bạo lực học đường của phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Hưng Yên;

          Căn cứ vào tình hình thực tế của nhà trường;

Trường  THCS Tân Hưng  báo cáo tình hình thực hiện công tác phòng chống bạo lực học đường như sau:

I.Công tác chỉ đạo về công tác phòng chống bạo lực học đường.

 1. Công tác tổ chức, chỉ đạo

- Nhà trường đã xây dựng và triển khai kế hoạch hoạt động phòng chống tai nạn thương tích, bạo lực học đường theo công văn số  trong năm học ;

- BGH đã tổ chức quán triệt trong đội ngũ cán bộ, giáo viên, công nhân viên, học sinh nhà trường nhận thức được công tác phòng chống bạo lực học đường là một trong những nhiệm vụ quan trọng của nhà trường đã tạo được chuyển biến nhận thức trong đội ngũ và có trách nhiệm trong việc phòng chống và ngăn chặn, không để xảy ra trường hợp bạo lực học đường. 

- Chỉ đạo triển khai các văn bản theo quy định có nội dung liên quan tới công tác phòng chống tai nạn thương tích, xây dựng trường học an toàn của các cấp.

- Triển khai công tác phòng, chống tai nạn thương tích với công tác giáo dục đạo đức học sinh.

- Cập nhật, theo dõi các tai nạn, thương tích xảy ra, kịp thời chấn chỉnh rút kinh nghiệm trong nhà trường.

2. Công tác tuyên truyền, giáo dục
- Ngay từ đầu năm học, nhà trường đã tổ chức tuyên truyền thực hiện trường học an toàn và phòng chống tai nạn, thương tích, bạo lực học đường trong cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh học sinh.

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục thường xuyên qua các buổi sinh hoạt chào cờ đầu tuần, sinh hoạt lớp, sinh hoạt NGLL… nhằm nâng cao nhận thức trong cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh. 

- Tăng cường tuyên truyền thực hiện trường học an toàn và phòng chống tai nạn, thương tích, bạo lực học đường trong các đợt trọng điểm: Tháng An toàn giao thông, Tuần lễ quốc gia về an toàn vệ sinh lao động - Phòng chống cháy nổ, tháng hành động vì chất lượng an toàn vệ sinh thực phẩm, tháng hành động vì trẻ em, ngày Sức khoẻ thế giới,… 

- Duy trì và đẩy mạnh việc lồng ghép nội dung giáo dục thực hiện trường học an toàn và phòng chống tai nạn, thương tích, bạo lực học đường, xây dựng trường học an toàn vào các hoạt động ngoài giờ lên lớp trong trường.

- Phối hợp giữa nhà trường với chính quyền, công an, gia đình, các cơ quan thông tin, truyền thông và Ban đại diện cha mẹ học sinh trong việc tuyên truyền giáo dục học sinh kỹ năng phòng chống tai nạn, thương tích, bạo lực học đường, xây dựng trường học an toàn, thân thiện. Cụ thể tổ chức thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” như thực hiện trang trí trường, lớp, tạo cảnh quan trường học bằng cây xanh, cây cảnh.

3. Công tác bồi dưỡng, tập huấn
- Giáo dục nâng cao phẩm chất đạo đức nhà giáo, chống xâm phạm nhân phẩm và thân thể học sinh.

- Tổ chức tuyên truyền, giáo dục phòng chống xâm hại tình dục, bạo lực học đường.

- Tư vấn tâm lý cho học sinh, giáo dục học sinh sống thân thiện, hoà nhập với cộng đồng; ngăn ngừa những suy nghĩ tiêu cực, hành vi bột phát, quá khích, trầm cảm… dẫn đến những hậu quả đáng tiếc. 
- Giáo dục an toàn giao thông, phòng chống ma tuý, HIV/AIDS; phòng chống đuối nước, cháy nổ, điện giật, hướng dẫn về công tác vệ sinh, an toàn thực phẩm, phòng chống bệnh tật.

- Giáo dục học sinh các kỹ năng phòng chống, bảo vệ ứng phó với những tình huống bất thường do thiên tai gây ra. Cung cấp kịp thời cho cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh những kiến thức cơ bản về các yếu tố, nguy cơ và cách phòng, chống một số tai nạn thường gặp do thiên tai như: đuối nước, điện giật…; đặc biệt quan tâm phòng chống các loại dịch bệnh.
II.Thực trạng, nguyên nhân, giải pháp khắc phục, kinh nghiệm, cách làm hiệu quả. 

1/ Thực trạng về đạo đức học sinh trong nhà trường:
 
Đa số học sinh của trường đều có ý thức đạo đức, thực hiện nghiêm túc các quy định của trường và của lớp, chủ động trong học tập, rèn luyện, có ý chí vươn lên. Tuy nhiên vẫn còn một vài học sinh chưa có nhận thức và hành vi đúng đắn trong thực hiện nội quy của lớp, của trường.
Một số học sinh thích ăn mặc theo phong cách giới trẻ, đầu tóc không đúng quy định của nhà trường. 
2/ Nguyên nhân của những thực trạng trên.
a/ Nguyên nhân khách quan:   
- Về phía gia đình:  

+ Gia đình không điều chỉnh được hành vi của con cái. 
+ Nuông chiều theo ý thích của con cái.

+ Cha mẹ bỏ nhau để con lại cho ông bà già nuôi dạy nên ông bà thường bất lực.
+ Nhiều PHHS bênh vực con cái khi con mắc lỗi, không phối hợp với nhà trường để giáo dục HS.

 - Về xã hội:
+ Xã hội ngày càng mất kiểm soát trong việc thực hiện nếp sống văn hóa.

          + Sự tác động của yếu tố văn hóa như phim ảnh, internet,... cũng là tác nhân quan trọng trong việc hình thành các hành vi bạo lực ở học sinh. Ngay từ nhỏ, trẻ đã bị tiêm nhiễm bởi các hình ảnh siêu nhân đánh nhau dữ dội, lớn lên lại bị ảnh hưởng bạo lực bởi các trò chơi bạo lực trên internet, bị tiêm nhiễm bởi các hành động trong phim ảnh. Chính vì điều đó mà hình thành nhận thức sai lầm và dẫn tới hành vi bạo lực. Bên cạnh đó, việc không được quan tâm đúng mức của gia đình dẫn tới nguy cơ nghiện internet,... dẫn tới sự không tự chủ trong hành vi.  

+ Môi trường bạn bè đồng lứa cũng rất quan trọng. HS đua đòi, học theo những thói xấu của thanh niên ngoài xã hội, trên Internet…
+ Thực trạng game bạo lực đang diễn biến phức tạp, ảnh hưởng xấu đến học sinh. Ngoài ra, tâm sinh lý lứa tuổi học sinh ngày nay còn có những thay đổi rất đặc biệt, các em dễ tự ti mặc cảm, tự kỷ và cũng rất dễ bộc phát, nổi loạn …trong khi đó, nhà trường gia đình và các tổ chức xã hội lại chưa kịp đổi mới và chưa đủ sức để giải quyết triệt để tình hình tiêu cực diễn ra. 
b/ Nguyên nhân chủ quan  
            Nguyên nhân về phía nhà trường: 
Chương trình giáo dục phổ thông hiện nay còn nặng về kiến thức mà ít giáo dục về kĩ năng, đạo đức, nhân cách làm người.  Chưa chú ý nhiều đến Giáo dục kỹ năng sống cho học sinh. 

Hiện nay PHHS bênh vực con cái nhiều. 

3/ Các giải pháp phòng chống bạo lực học đường trong trường học:
a/ Giáo dục đạo đức qua thực hiện các nội quy, quy định trong nhà trường:
- Thường xuyên cho HS học tập, ghi nhớ về nội quy, quy định của nhà trường . Giao cho GVCN các lớp thông qua sinh hoạt cuối tuần…. để thường xuyên tuyên truyền về nội quy, quy định của nhà trường. 
- Thường xuyên nhắc nhở HS thuộc nội quy của lớp, của trường thông qua giờ chào cờ.

- Thường xuyên cập nhật những thông tin trên truyền hình, báo chí về những vụ việc mất an toàn trong trường học để phổ biến cho HS biết tránh xa những điều nguy hiểm.

- Phối hợp với PHHS:

+ Thông qua hội nghị PHHS đầu năm, nhà trường phổ biến và triển khai tới toàn thể PHHS những nội quy, quy định của nhà trường có liên quan đến học sinh.

+ Lập hồ sơ theo dõi đối với những học sinh thường xuyên vi phạm nội quy. Thông tin kịp thời tới gia đình học sinh để phối kết hợp trong việc giáo dục những học sinh vi phạm kỉ luật.

- Phối hợp với chính quyền địa phương:

+ Phối hợp với công an địa phương theo dõi thường xuyên HS khi tan học và giải quyết các vụ việc nghiêm trọng xảy ra với HS.
+ Phối hợp với bảo vệ địa phương, cung cấp danh sách những học sinh vi phạm cho cơ quan chức năng để phối hợp giáo dục và có sự răn đe khi cần thiết.

+ Thông báo về nơi cư trú với những trường hợp học sinh thường xuyên vi phạm kỷ luật để nâng cao trách nhiệm của gia đình trong việc giáo dục con em.

- Khen thưởng - Kỉ luật

+ Trong các đợt tổng kết thi đua, sinh hoạt dưới cờ, sinh hoạt lớp cần phải tuyên dương những gương tốt trong học tập cũng như thực hiện các nề nếp. Đồng thời  nghiêm khắc kiểm điểm những trường hợp học sinh hay vi phạm khuyết điểm để làm gương cho những học sinh khác.

+ Làm tốt công tác khuyến học, nêu gương tốt có phần thưởng xứng đáng để học sinh phấn đấu,đặc biệt là những tấm gương học sinh vượt khó học giỏi qua các năm học.

b/ Giáo dục đạo đức thông qua rèn luyện kĩ năng sống cho học sinh:   
          - Các em cần được rèn luyện kĩ năng giao tiếp để hạn chế những câu nói gây mất lòng bạn bè.

- Rèn luyện kĩ năng ứng xử để các em có những hành động thấu tình đạt lý.

- Rèn luyện kĩ năng kiềm chế cảm xúc để các em biết kìm nén, biết sống bao dung độ lượng với mọi người. 

- Thành lập CLB TDTT, Văn nghệ, …. để tạo sân chơi lành mạnh, tạo dựng môi trường học tập gần gũi, thân thiện. 
c/ Phát huy vai trò của GVCN, vai trò các đoàn thể:
- GVCN cùng BGH  quan tâm đến việc quản lý học sinh: Thường xuyên thông báo tình hình của học sinh tới PHHS về ý thức kỷ luật, thái độ học tập, điểm thi của các em, phối hợp phụ huynh thường xuyênkiểm tra bài tập của con em mình. Khi học sinh có biểu hiện vi phạm kỷ luật như bỏ học, mâu thuẫn với nhau, nhà trường cần nắm bắt kịp thời để xử lý nghiêm khắc.

- Đoàn đội: Duy trì tốt các hoạt động đoàn đội như truy bài, thể dục giữa giờ, theo dõi những học sinh các biệt trong việc thực hiện các nề nếp để kịp thời giáo dục. Đoàn đội tạo những sân chơi bổ ích để lôi kéo các em tham gia tạo sự đoàn kết trong học sinh.

- Công đoàn: Tham mưu tốt các hình thức thi đua khen thưởng để tuyên dương, khen thưởng những gương người tốt việc tốt, qua đó giáo dục được học sinh.

d/ Thực hiện tốt các phong trào thi đua, các cuộc vận động:
- Thực hiện có hiệu quả phong trào“ Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” và cuộc vận động “ Mỗi Thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” trong nhà trường. 
Trong những năm học gần đây nhà trường đã làm tốt công tác giáo dục đạo đức cho học sinh và phòng tránh tai nạn thương tích, bạo lực học đường vì vậy chưa có trường hợp nào vi phạm đến mức phải cảnh cáo hoặc kỉ luật.

III/ Kiến nghị, đề xuất 
· Đề nghị PGD&ĐT mở các lớp tập huấn cho cán bộ, giáo viên về công tác phòng chống bạo lự học đường.

· Đề nghị chính quyền địa phương cùng nhà trường quản lý chặt chẽ và theo dõi học sinh cá biệt ở địa phương.
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